1964年旅加华侨周煜源写给哥哥的信记录当年的"东方巨响"

一页震荡了整个世界"



策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称:1964年旅加华侨周煜源 写给哥哥的一封信 年代:1964年 馆藏方:江门市博物馆 馆藏地点:中国侨都华侨华人博物馆

文/图 江门日报记者 黎禹君 通讯员 张一知

60年前,1964年10月16日,位于 中国新疆罗布泊的荒漠里,金光喷发、火 球凌空,巨大的蘑菇云腾空而起,中国第 一颗原子弹爆炸成功。

记者近日走进中国侨都华侨华人博 物馆,五邑银信(侨批)、华侨护照等馆藏 精品勾勒出厚重的侨史。1964年11月 22日,旅加华侨周煜源写给哥哥周煜兴 的一封侨批中,见证了当年中国国防建 设和科学技术方面取得的这一重大成就 在国际上的影响。

信里,周煜源这样提到这件大事: "在史书中写下光辉的一页,这一页震荡 了整个世界,使世界每一个角落都在议 论纷纷。祖国的前途,使生活在祖国大 陆上的人民不可忽视。为中国人的一 员,是值得自豪。'

"在史书中写下光辉的一页"

60年前,巨大的蘑菇云从罗布泊腾 空而起,"东方巨响"震惊世界。自此,中 国成为第五个拥有核武器的国家,消息 传出,身在海外的华侨华人为之自豪。

在遥远的加拿大,旅加华侨周煜源 在侨批中,记录下了这一历史时刻的影

"当年,家住开平的周煜兴收到赴加 拿大谋生的弟弟周煜源的一封信。信 里,弟弟问询家里母亲的情况,诉说自己 对侄儿成长的期盼。"五邑大学广东侨乡 文化研究院院长、教授刘进说,值得注意 的是,周煜源特别提到了中国第一颗原

39 1801 MES 顶档来信题的影事得 尼特泰德斯图到使地在宝用圈 05 0年期得遇顾. 科為此的 的子. 世际签户系的形形. HE写家 後,这一隻他鄉才概点其全意。图有旅遊旅行的主任基本 定於的家庭之是為、倘若有不幸的中意生。不定形的之何繁之 大家大部、大阪NEL 打破yer 打断开究连大的方面义都发生了是 我的说,董罗色注意圈到排程的,有量母花里的一尺和地 得对问陆公理学的重要同忆类过去的生活都走在劳苦豪师 的观视中度过的最近得到发的丰度带。此的疾病生存之间 尚古最初日降走西松州四层等末期伊季村先先是其似纸牌 因来原并是苦的原因我们用的发达。差不是我特地制造的,还是 了方是,我们最似的一个多数原因你们信息和是在大的错误而例 一种,可是一种多情感的问题和更更是在你们所知。 打扰去8年初一年到现在你来有新港、彩港生能在十二月 78 科相形的的 100 110 A 更正明治 走生放 其110 时间 20 目更正 后此以前更好不会再受到假報入技的屏幕行动。如果你有多樣 作出一篇《南部 外签可品集》·包括安部 施南·富兰 以利的的精

14年12.不在18下. 本丰都不需要在被15的期间有发生、同首代 歷史过快光不会自己祥向喜物没鸟的已的像件来泛一个

小魔文解决党出的的是古老朋子女子,是母主汉等,可能是

以为希腊旅车三套在思格之不同杂之不同制作在巷店

地方周至一样,為人文母若有人以為幾世所稱,就先等確

祖、王转说的、古光宏经首次菩提有好轉的甘居有效的

解决发生的阿拉塞维他的有的约文化背景才在发

紫池、然在港程主蓋對入官所依據此对信罗布里拉校

世成者文化界有例差的人。 香乳素低性度医核性质 支持一多一种定分所云湖西省的

←↓旅加华侨周煜源写给哥

哥的一封信,见证了当年中国国

防建设和科学技术方面取得的这

一重大成就在国际上的影响。

子弹成功爆炸这件大事。

周煜源在信中写道:"最近祖国居然 在十月十六日,在新疆的一事成功后,在 史书中写下光辉的一页,这一页震荡了 整个世界,使世界每一个角落都在议论

"从事件发生的时间、地点及在世界 范围的影响等来看,这震荡全世界的大 事件其实说的就是我国研制的第一颗原 子弹成功爆炸一事。"刘进说,这是江门 五邑侨批对于这一重大历史事件的见 证,因此这封侨批具有特殊的意义。

刘进表示,当年加拿大还没有与我 国建交,因此旅居加拿大的周煜源不敢 在信中直接说中国第一颗原子弹爆炸成 功,只能隐晦地用"十月十六日新疆的一 事"来表达。

信中,周煜源用了"居然"二字,刘进 认为这表明华侨、国外对于这件事感到

非常意外,没想到新中国成立后的第15 个年头就成功爆炸原子弹,这是一件非 常了不起的事。

华侨寄望后辈以科技报国

在写完"祖国的前途,使生活在祖国 大陆上的人民不可忽视。为中国人的一 员,是值得自豪"的看法后,周煜源把话 题转到对侄儿的期望,在信中说:"解决 儿女的问题,要使他们有好的文化背景, 才是光宗耀祖。现在洪侄是适龄入学, 愿能引起他对学习的兴趣,使他成为文 化界有创造的人,否则最低限度要使他 成为一个技术人员,那是我所最期望 的。

周煜源为什么希望侄儿将来"成为 文化界有创造的人""最低限度要成为一 个技术人员"?

"中国第一颗原子弹爆炸成功给世

界带来的震撼和中国国际地位的提升, 让华侨认识到只有发达的科学技术才能 维护国家主权和国家利益,使中华民族 屹立于世界民族之林。"刘进分析称,这 一重大成就不仅令旅居海外的华侨自 豪,更让他们感受到科学技术的力量,希 望年轻一代能够好好学习,成为为祖国 国防和科学事业作出贡献的有用的人

同时,这份自豪感也让周煜源坚信 学习科学技术在祖国将大有可为,他在 信中说:"优秀的中国人,在科学技术上 有不可想象的成就。所以我期望,非使 洪侄在学习(方面)有兴趣不可。使他长 此下去,成为有为的学习习惯,未来的世 界是属(于)他的。"

历史川流不息,精神代代相传。60 年过去,蘑菇云的画面依然在历史的长 河中熠熠生辉。

万村篮球赛 江门市级赛小组赛结束

江门日报讯(记者/吕胜根) 2024年广东省"百县千镇万村"系列 赛万村篮球赛江门市级赛小组赛近 日在江门市区元宝山体育公园圆满 结束。10月25日晚举行的半决赛, 以及10月26日晚举行的决赛将移师 江门体育馆举行,本报全媒体届时将 作现场直播。

10月21日晚举行的小组赛第三 轮比赛,是小组赛最后一轮的比赛。 现场一如前两轮的火爆,篮球场边聚 集着众多篮球爱好者和市民围观。 每当场上队员打出好球,观众席中 就会爆发出热烈的掌声和欢呼声。 赛场上,参赛运动员奋力奔跑,全身 心投入,抢夺、防守、投篮,攻防转换 间每分必争,展现出良好的竞技状 态和技战术水平。经过激烈比拼, 最终,B组的恩平石山村队与开平平 冈村队比分为46:71,A组的新会天 马村队与鹤山三富村队比分为76:

小组赛三轮比赛过后,依据比 赛成绩积分,小组赛A组第一名为 鹤山三富村队,第二名为新会天马 村队,第三名为江海威东村队;B组 第一名为蓬江横江村队,第二名为 开平平冈村队,第三名为恩平石山

根据赛程安排,10月25日晚, 万村篮球赛江门市级赛半决赛将在 江门体育馆举行,由A组第一对阵B 组第二(鹤山三富村队 VS 开平平冈 村队),B组第一对阵A组第二(蓬 江横江村队 VS 新会天马村队)。10 月26日晚,在江门体育馆将先后进 行三、四名的比赛,以及最后决赛的 巅峰对决,欢迎篮球爱好者前往观

据悉,万村篮球赛江门市级赛 由市文化广电旅游体育局主办,江 门日报社承办,江门市篮球协会、江 门市体育馆协办,并得到中国农业 银行江门分行、中国银行江门分行、 中国人保财险江门市分公司、广东 博盈特焊技术股份有限公司、江门 市新会区合益生态农业有限公司的 大力支持。

江门中山联合捣毁一电鱼船窝点 查获5艘涉渔"三无"船舶

江门日报讯(记者/毕松杰 通 讯员/杨杰才)近日,江门市海洋综 合执法支队(以下简称"江门支队") 联合中山市海洋综合执法支队及中 山市打私部门开展打击电鱼暨涉渔 "三无"船舶"2024百日攻坚"专项执 法行动,共出动执法人员18人、执法 船艇4艘,成功捣毁电鱼船停泊窝点 1个,查获船上放有电鱼工具的涉渔 "三无"船舶5艘。

为维护正常渔业生产秩序,保护 渔业资源和生态环境,针对流窜两地 作业的电鱼船夜出昼伏、停泊地隐蔽 性高、水上抓捕难度大等特点,江门、 中山两地海综执法队伍组成联合执 法组,通过精准定位"藏船窝点",行 动迅速高效、协同作战,一举捣毁电 鱼船窝点。

当日,根据群众举报线索,联合 执法组赶赴停泊在江门市新会区大 鳌镇安盛围江边的电鱼船藏匿点, 分成两个行动小组,一组执法人员 上岸徒步搜索至定位的藏船位置, 另一组执法人员乘坐执法快艇在江 边接应。执法人员不辞劳苦、克服 困难,现场依法查扣电鱼船舶(船上 放有电线、电球等电鱼工具一批)5

车辆被恶意损坏

江海公安连续侦破3起"泄愤"案

江门日报讯(记者/朱磊磊 通 讯员/高园)近日,市公安局江海分 局接连破获3起故意损坏财物案,抓 获嫌疑人3名。

近日,事主梁先生将小车停放在 江海区礼乐街道一饲料店门口,次日 去取车时发现车辆多处被砸坏,车旁 还散落着砖块,损失约14000元,于 是立即报警。接警后,礼乐派出所迅 速安排警力展开调查,通过调取周边 公共视频,锁定了嫌疑人吴某洪并成 功将其抓获。经调查得知,嫌疑人吴 某洪因与梁先生在工作中存在一些 矛盾,为报复遂做出了该违法行为。

无独有偶,夏先生停放在江海区 乐街道一早餐店附近的小车,同样 被人恶意损坏轮胎,损失约3400 元。接警后,民警迅速赶到现场,通 过走访及调取附近公共视频锁定嫌 疑人杨某锋,并成功在事发地早餐店 将其抓获。经调查得知,嫌疑人杨某 锋认为夏先生的车辆停放在自家店 铺门口,影响其早餐店生意,一时冲 动就将该车辆的轮胎扎坏了。

"我的汽车被人故意刮花了,你 们快来看看……"同样,梁小姐的爱 车也于近日被人故意破坏,其停放在 江海区礼乐街道一影城斜对面出入 口处的小车被人故意刮花,损失约 5000元。接报后,民警立即赶往现 场,通过现场勘查、调取公共视频锁 定嫌疑人储某华,并成功将其抓获。 经调查得知,梁小姐因图方便将车辆 停在人行道上,储某华回家途经该 地,认为该车挡住了自己的路,又见 车上没人,一时气愤便使用手指甲将 车辆划花。

目前,经过民警调解,3起案件均 已得到妥善处置,涉事双方签订调解 协议 达成和解

警方提醒:违停往往是危停,车 主停放车辆时选择位置要合理、合 规,不要将车辆随意停放在无人看守 的路边或店铺门口,尽量停放在有人 看守的停车场或有监控的地方。广 大市民在面对违停车辆时,不能因为 一时气愤做出违法行为,应当通过合 理渠道表达自己的诉求。

市医保局公开征集违法违规使用医保基金线索

最高可获20万元奖励金

江门日报讯(记者/蔡昭璐)记者 昨日从市医保局获悉,为持续加强医疗 保障基金监管,坚决打击查处医疗保障 领域违法违规行为,该局向社会公开征 集违法违规使用医保基金的问题线索。 经查证属实的,将按照查实金额的一定 比例给予奖励,最低奖励200元,最高可 获得20万元的举报奖励金。

市民如发现医保定点医药机 构有以骗取医保基金为目的违法 违规使用医保基金行为,可通过邮箱 (jmsybj@jiangmen.gov.cn)举报,或拨 打各县(市、区)举报投诉电话,或前往蓬 江区建设三路8号9楼举报。

违法违规使用医保基金行为包括: 过度诊疗、过度检查、重复收费、超标准 收费、分解项目收费、串换药品(耗材、诊 疗项目)收费、虚假住院、空刷(套刷)医 保卡、无资质行医、虚构诊疗项目、伪造 医学文书、销毁(篡改)数据、虚假医嘱、 虚假处方、虚开药品(耗材、诊疗项目)、 冒名就医购药等。

市医保局提醒,医药机构工作人员 和广大参保人员要加强自我保护,工作

中或就医购药过程中应注意留存医药机 构欺诈骗保证据,他人指令或要求销毁 证据时要妥善安全保存相关证据,并尽 快主动携证据向医保部门举报。切勿受 人唆使为了蝇头小利参与欺诈骗保,切 勿受人指使做出销毁篡改各类书证、影 像、数据信息等违法违规行为,否则将受 到法律的严惩。

美好侨都 邑食无忧

广东福三象食品有限公司生态环境公开道歉承诺书

2024 年 7 月,我公司在江门市江海区科苑路 20 号 12 幢从事排米粉和方块粉的生产过程中,出现了超过水污染物排放标准排放水污 染物的违法行为,此行为违反了《中华人民共和国水污染防治法》第十条的规定,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于我司 对废水治理排放的认识不足,专业技术能力缺乏,没有严格按照废水治理操作规范进行运营,导致违法行为发生。事后我公司全力整改,委托 废水治理专业技术公司对废水治理设备进行调试,整改措施如下:(1)从原来60m3收集沉淀池基础上增加一个200m3沉淀池,处理废水前让其 充分沉淀;(2)收集池到调节池进水管道,设置定量进水,确保不会因水量过大导致生化系统出现冲击;(3)调整厌氧池和好氧池菌种比例,加大 回流至厌氧段,降低废水各污染因子等含量。(4)调整混凝沉淀池酸碱度,使PH保持在8-10之间,增强絮凝效果;(5)委托有资质第三方检测 公司定期对我司排放废水进行检测;(6)加强环保管理,及时维护污水治理设备,提高废水运营人员专业知识,并定期培训,确保废水达标排 放。对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关生态环境行 政处罚决定,在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项生态环境法律法规,履行企业生态环境法定义务,主动执行生态环境处罚决定;
- 二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;
- 三、履行生态环境社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。 以上承诺请全社会监督!



关于江海区礼乐新民海苟围商住小区 规划总平面图及建筑方案图的公告

本局收到江门市江海区礼乐建委房地产实业公 司报来位于江海区礼乐新民海苟围、深潭围地段的 江海区礼乐新民海苟围商住小区规划总平面图及建 筑方案图调整的申请及有关材料,现根据相关规定 进行公示。有关详情请到现场或登陆江门市自然资 源局网站 http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/ jmszrzyj/查看规划公示图。凡与以上申请事项有 意见或建议的可向我局提出书面申述。

咨询电话:3880782、3862896(窗口)

江门市自然资源局 2024年10月23日

无人认领遗体寻亲催办火化手续公告

鹤山市殡仪馆对从全市区域内接运的2具长期存放身份信息不 详无人认领遗体(详见附表),进行登报认领。请家属亲友知情市民及 时与鹤山市殡仪馆联系,办理火化手续。

自本公告发出之日起60日内,仍无有关单位或亲属前来鹤山市 殡仪馆认领或办理火化手续的,鹤山市殡仪馆将根据《江门市无人认 领遗体处理办法》(江府办(2022)6号)等相关规定,对该2具无人认领 遗体进行火化处理,火化后骨灰保留三年。联系人:任先生,电话 0750-8216010,地址:广东省江门市鹤山市殡仪馆。特此公告。

鹤山市殡仪馆 2024年10月24日

附件: 遗体名单信息 死亡证

	序号	姓名	性别	年龄	收殓日期	收殓地址	
	1	无名尸	男	不详	2023年	宅梧镇万客隆超市附	
					9月5日	近路段	
	2	无名尸	女	不详	2023年	龙口镇福迳村民委员	
					10月23日	会太平村"码头坑"	
-	-						



许可证编号:JY24407830229963,现声明作废。

■台山市德喜海洋渔业捕捞有限公司遗失粤台渔 11938的《渔业船舶抵押权登记证书》,证书编号:(粤 台)船登(押)(2023)HY-200002号,现声明作废。

■欧锡怀遗失《医师执业证书》,证书编码: 199844110440722701105011,发证日期:1999年 04月25日,现声明作废。

财务专用章一枚,现声明作废。

全力支持江门市创建国家食品安全示范

吃得放心 有你有我

■江门市新会区会城群兴综合店遗失法定名称章-枚,现声明作废。

■江门市德胜汇盈企业管理咨询有限公司(统一社 会信用代码:91440700MA51HTCPXW)遗失电子 营业执照,号码:10017070008292,现声明作废。

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室 👺

投诉举报电话: 12315

■钟北全遗失江门市新会区大鳌镇四村管理区三里 ■开平市苍城镇兴顺餐馆遗失《食品经营许可证》,的土地证,号码:新府集建字(1990)第161200103, 现声明作废。

■江门市中医科学院遗失《开户许可证》,核准号: J5890023331701,现声明作废。

■覃定增:江门市江海区外海海逸华庭1号DX082 车位遗失由江门市外海城市建设综合开发公司开具 的《收款收据》三份,现声明作废。

■张强辉遗失《道路运输许可证》正、副本,经营许可 ■江门市新会区会城街七堡村冲濂经济合作社遗失 证书号:江440700102338,现声明作废。